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Indice Hirschman-Herfindahl (HH) 1/

La construccion de esta medida consiste en caracterizar el empleo
industria i de la region j como proporcién del empleo en industria i sobre todas
las regiones J.

1. Medicién de la concentracién espacial (denotado C) para cada j region,
basado en la densidad de empleo, donde sCij refleja la participacién del
empleo de la industria i en la regién j en el total (nacional) de la industriai:

$$.56,.... 88, ..., 55, where

1/Capello Roberta, Nijkamp Peter. (2009)



Una medida que resume la concentracidon geografica, que se calcula como la

suma de los cuadrados de sCij de todas las regiones:

Esta es una forma de indice Hirschman-Herfindahl, que es igual a 1 si la
industria estd totalmente concentrada en una regién y se aproxima a -0- si la

industria se distribuye uniformemente.

La siguiente ecuacién muestra el tamaiio relativo de la actividad econdmica en

términos de empleo total de cada region, representado en:

Suqs Says = *s Sujs -2 s Suyy Where

i

Xij .
oo =1 ’ _ Ny
S+ =T = Xox

> Xij

I=lj=1




Cocilente de localizacion (LQ)
utilizando HH

Otra medida de la aglomeracion combina la medida de la concentracién
espacial para la industria i en la ecuacién HH con que para todas las industrias
en la ecuacion HH para calcular la concentracidén de la industria i en la region j
con respecto a la concentraciéon de todas las industrias (o tamano econémico)
en region j, frente a la nacidén en su conjunto:

SC XX

Es decir, esta forma de cociente de localizacién (LQ) refleja el porcentaje
(cuota) de la industria i de la actividad productiva en la regién j en relacién con
el porcentaje (cuota) del total de la actividad productiva en la regiéon j,
expresado en términos de empleo.



Ejemplo

Produccion bruta PBT de la industria alimentaria/ Cociente de
total (PBT) de la PBT de la industria alimentaria localizacion
DF/Delegaciones Industria Alimentaria [del Distrito Federal (sCij) (sCij)"2 TOTAL SECTORIAL [S*j (LQ)
Distrito Federal 36597648 152064194
Azcapotzalco 17891656 0.489 0.239 38686480 0.254 1.92
Coyoacdn 567754 0.016 0.000 31970554 0.210 0.07
Cuajimalpa de
Morelos 87630 0.002 0.000 1001814 0.007 0.36
Gustavo A. Madero 2570788 0.070 0.005 11289458 0.074 0.95
Iztacalco 2094507 0.057 0.003 10931284 0.072 0.80
Iztapalapa 3028121 0.083 0.007 21550186 0.142 0.58
La Magdalena
Contreras 100751 0.003 0.000 195194 0.001 2.14
Milpa Alta 170556 0.005 0.000 146504 0.001 4.84
Alvaro Obregdn 624804 0.017 0.000 7629442 0.050 0.34
Tlahuac 306340 0.008 0.000 1116472 0.007 1.14
Tlalpan 528527 0.014 0.000 4645558 0.031 0.47
Xochimilco 402366 0.011 0.000 10255466 0.067 0.16
Benito Juarez 819458 0.022 0.001 6132084 0.040 0.56
Cuauhtémoc 2033258 0.056 0.003 11718770 0.077 0.72
Miguel Hidalgo 4388054 0.120 0.014 -8910464 -0.059 -2.05
Venustiano Carranza 983078 0.027 0.001 3705392 0.024 1.10

0.27,

Hirschman-Herfindahl




'lLa curva de Lorenz

La curva de Lorenz propuesta por M.O. Lorenz en 1905 ha tenido una utilidad en
diversos estudios donde se analiza la desigualdad en la distribucion de la renta y de
riqueza, por medio de una representacion grafica.
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Figura 1.2 Curva de Lorenz. Fuente: elaboracion propia

Los resultados arrojados tendran mayor concentracion, en la medida en que el area entre la
diagonal y la curva de Lorenz sea mayor, cuando la concentracion es maxima la curva

coincide con los ejes y cuando existe distribucion perfecta coincide con la diagonal.
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1.2.2 Indice de GINI

El indice de Gini representa la distribucién empirica formados con los
observados y la linea de45° grados mejor nombrada como de igualdad pe
que se trazo en la curva de Lorenz. Si tenemos las frecuencias relativas simples y
acumuladas de una de la poblacién representada por (pi , Pi) asi como de la
variable a distribuir (qi,Qi). El indice entonces serd la suma de las diferencias
(Pi-Q1i) y para obtener el intervalo [0,1] esta expresidn se presenta como a
continuacion:

1G=)/i=1Tn—18(PLi—=0QIi) /) i=1Tn—18Pli

La cual nos permite calcular el indice de Gini cuando se disponen de datos no
agrupados. El calculo o forma de representar Pi y Qi es la siguiente:
Pi= NVli /n+100 Qi= Ali /H*100
En donde:
Ni= frecuencia acumuladas de los datos de una distribucién (nl+n2...ni).
n=total de frecuencias acumuladas.

Hi= frecuencia acumuladas de los datos de una distribucién (x1* nl)+ (x2* n2)...(xi* ni)
H= total de frecuencias acumuladas.



El indice Gini (IG) puede tomar valores entre 0 y l.Ante estos resultados
diremos que existe una mayor concentracién ante mas se encuentre cerca se
encuentre del 1 y cuando el indice sea igual a uno sera la concentracién
maxima, por el contrario si el valor es igual a cero la concentraciéon es minima.
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fi=frecuencia
de los datos |[Fx=ProductoHi=FrecuenciNi=Frecuenci
xi=valo+C17:H19r [relacionados |de fi*xi c=(a)a acumulada @ acumulada
Intervalos medio (a) (b) (b) de fx (d) de fi (e) Qi=Hi/H Pi-Qi
85 88.75 86.875 3 260.625 260.625 3 0.429 0.406 0.023
88.75 92.5 90.625 1 90.625 351.25 4 0.571 0.547 0.024
92.5 96.25 94.375 1 94.375 445.625 5 0.714 0.694 0.020
96.25 100 98.125 2 196.25 641.875 7 1 1 0.000
Sumatoria 641.875 1699.375 2.714 2.648 0.067
P - Q)
IG = = 0025
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